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國立臺東高中103 學年

第二學期高二社會學程地理科期末考測驗              104.06.25 

考試範圍：第四冊第 6~9 章                               適用班級：2 年 5~8 班 

一、單一選擇題：85.5 分(每題 1.5 分)    ※請將選擇題答案畫在電腦卡上 

1. 中國的地勢為西高東低，請問其造成的主要影響中，不包括下列何者？(A)平原地形分布於東部地區  

(B)地形為山多平原少 (C)主要河川發源於西部山地 (D)太平洋的水氣可深入內陸。 

2. 中國東部地區的冬夏季節風向相反，因此形成典型的季風氣候。請問該種氣候類型的成因和下列何者

的關係最密切？(A)海洋、陸地比熱不同 (B)行星風系移動 (C)熱帶氣旋影響 (D)沿岸洋流性質變化。 

3. 地理區域的劃分隨著特定目的而有不同的劃分方法，以下中國各地理區，何者是以人文現象為劃分的

主要考量依據？(A)中國流域分區 (B)中國三大氣候分區 (C)中國三階地形分區 (D)中國三大經濟地

帶。 

4. 下列何種方式是政府為保護新研發的種苗與關鍵性的農業生物技術，所必須採取的方式？(A)大力推廣

新農業科技 (B)鼓勵農業新技術與產品的販賣 (C)嚴格執行專利法與商標法 (D)將農業新技術轉交

到國外。 

5. 臺灣新農業運動中提出「漂鳥計畫」，希望如同漂鳥在天空飛翔，不知應在何處停留的青年朋友們能落

地生根，故規劃辦理各項農業體驗學習活動，提供青年學生到農、漁村及山林體驗、學習農業的機會。

請問這項計畫可望直接解決臺灣農業的哪一項問題？(A)農產價格低落 (B)勞動力老化 (C)稻米生產

過剩 (D)農業投資不足。 

6. 「台灣稻米生產的成本過高，根本無法與美國、泰國等地生產的進口白米競爭!」請問這種說法是考量

到台灣水稻農業在發展上，有著哪一種沿襲已久的缺點？(A)政府的農業投資偏低 (B)台灣農民的農業

常識普遍不如國外 (C)耕地狹小而破碎 (D)勞力外流，年輕人從事農業意願低。 

7. 右圖為 1952~2005 年台灣四項農產品平均每人每年消費量消長圖，由

於經濟起飛後飲食習慣的改變，各項農產需求也與以往不同，何者最

可能是米糧消費量的變化曲線？(A)1 (B)2 (C)3 (D)4。 

8. 「時尚水果概念館網站，銷售台灣安心蔬果食材，商品如溫室水蜜

桃、黑鑽石蓮霧、健康鳳梨、紅豆…等。如屏東萬丹無農藥種植的『福

來伯紅豆』，堅持不使用除草劑，讓紅豆慢慢成熟，讓太陽慢慢曬乾。」

請問上述的農業特徵不包括哪一項？(A)精緻農業 (B)休閒農業  

(C)生態農業 (D)改善行銷。 

9. 右圖為台灣 4 個年份的產業結構示意圖，請問台灣哪一年以後屬於「後

工業化」時期？(A)1965 (B)1975 (C)1985 (D)1995 年。 

10. 2010 年台灣婦女的生育率已下降至 0.98，若此情形再繼續下去，台灣未

來將出現下列哪些社會現象？(甲)工作人口數將逐漸減少；(乙)人口教

育水準逐年降低；(丙)壯年扶養負擔加重；(丁)失業率會持續攀升； 

(戊)工作退休年齡將延後，以上正確的是？ (A)甲乙丙 (B)甲丙戊  

(C)甲丙丁 (D)乙丙戊。 

11. 台灣貿易發展的過程也是台灣融入全球經濟的歷程，隨著台灣加入 WTO 後，有國際競爭力的產業更

容易向世界市場拓展；相對地，原本受到較多保護的產業，將會受到較多衝擊。請問下列各產業的應

對方式何者最不符合？(A)農業方面：高科技農業、精緻農業與休閒農業；(B)服務業方面：推動金融

改革，引進先進經營觀念及技術；(C)批發及零售業：加速推動電子商務及物流產業發展；(D)工業方

面：必須降低勞工薪資，使台灣勞力物美價廉與中國競爭。 

12. 右表為 1950～1960 年代美元與新臺幣的兌換比例，該種變化應與哪一

期的產業策略關係最密切？ (A)出口擴張 (B)第一次進口替代  

(C)第二次進口替代 (D)高科技萌芽  時期。 

 

 

年度 美元兌換新臺幣匯率 

1958 1：15.45 

1959 1：24.50 

1963 1：40.00 
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13. 「30年前，我們家的工廠還在楠梓加工出口區從事電子零件的裝配工作；15年前大哥從美國留學回

國，我們關了工廠，另外在新竹科學園區設立 1間電子公司，從事 IC 設計的工作；而在 3年前，大哥

又把工廠關了，現在台灣的公司，只負責接單及研發的工作…」若該企業家庭 30年的變化也可以反應

台灣工業的轉變，則哪一項敘述最不適合說明台灣工業的轉變過程？(A)台灣工業由勞力密集，轉變為

資本及技術密集的產業 (B)台灣工業的重心區位有轉變 (C)台灣的工業有升級的現象 (D)台灣工業城

鄉分布的差距有縮小的現象。 

14. 由右圖可知，臺灣經濟成長率最高的年代為 1970～1980 年

之間，此時臺灣所推動的經濟政策為何？(A)以農業培養工

業，以工業發展農業 (B)以貿易促進成長，以成長拓展貿

易 (C)調整經濟結構，促進經濟升級 (D)高科技工業出口

擴張。 

15. 民國 80 年代初期，台灣因工資上漲、環保意識抬頭等因素，

許多產業紛紛外移到東南亞、中國等地。請問產業外移對民

國 80 年代初期的台灣有何直接影響？(A)貿易出超額減少 (B)外籍勞工數量減少 (C)勞工基本薪資調

降 (D)台日關係逐漸惡化。 

16. 台灣沿海地區常有土地利用與環境問題，其成因除了受到自然條件的影響外，也與人為開發的條件息

息相關。台灣沿海土地利用與環境問題和下列那項人為開發最無相關？(A)砂石盜採 (B)工業區設置 

(C)違章建築多 (D)養殖漁業發展。 

17. 1990 年代後期，亞洲掀起一股簽訂《自由貿易協定》的風潮，目的在推動亞洲地區的區域經濟整合。

東協與中、日、韓簽訂協約，將於 2020 年成立東亞經濟共同體，形成一個足以與歐盟、北美自由貿易

區抗衡的龐大區域經濟組織；而此組織並未將台灣納入體系當中，如此將對台灣產生鉅大的影響，但

以下何者並不包括在內？(A)海外市場受限萎縮 (B)生產成本相對提高 (C)外國對台投資減少 (D)台幣

升值壓力變大。 

18. (甲)為填海造陸，影響附近生態；(乙)帶來許多營養鹽分，致使附近生態更為豐富；(丙)阻擋漂沙，使

外傘頂洲面積縮減；(丁)提供了工業區更為方便的交通。以上哪三項是麥寮工業港興建後所帶來的影

響？ (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。 

19. 嘉玲於暑假期間和同學到花東旅行，一路上看到很多地形景觀，「先到太魯閣峽谷，那是(甲)濁水溪支

流切穿中央山脈，加上地殼隆起的能量，才塑造出來的景觀。再到(乙)八仙洞看海蝕洞地形，這些洞

穴是東部海岸離水的證據。最愉快的是到(丙)關山騎腳踏車，欣賞一望無際的油菜花田。另外，九棚(位

屏東縣滿州鄉，東海岸)的沙丘也很壯觀，這些(丁)沙丘是落山風盛行時，海濱細沙被吹入恆春台地堆

積而成，想必是一種風化地形吧!」上述的說法何者正確？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

20. 2012 年台灣老年人口比例已達 11.2%，已步入高齡化社會。下列哪個因素與上述現象最為相關？ 

(A)出生率持續下降 (B)死亡率下降 (C)自然增加率提升 (D)人口負成長。 

21. 秦嶺、淮河為中國年雨量 750 毫米的分界線，形成兩種不同的環境特色。下列有關該界線劃分特色敘

述中，何者最為正確？ 

 

22. 中國國土幅員相當廣

闊，因此氣候呈現多種

類型的分布特色。請問中國「沒有」下列哪種氣候類型？ 

 

23. 一位學者描述中國某一平原的區域特色：「四周有山環水繞，中央則地勢低平、土壤肥沃。長期以來，

許多游牧和漁獵民族向平原聚集；也有眾多南邊的農耕民族移入，使本區居民生活具有多元文化色彩。」

請問該平原最可能是？(A)成都平原 (B)東北平原 (C)華北平原 (D)長江中下游平原。 

 (A)緯度位置 (B)主要糧作 (C)傳統交通 (D)土壤種類 

年雨量大於 750毫米 緯度位置較高 旱田稻作為主 船舶運輸為主 鹼性鈣層土為主 

年雨量小於 750毫米 緯度位置較低 水田小麥為主 馬匹陸運為主 酸性淋餘土為主 
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24. 一般地理學者劃分區域的主要目的為何？(A)顯示一地的區域特色 (B)方便政府執行政策 (C)方便了

解區域內的重要差異 (D)易於區分各地的自然景觀差異。 

25. 右圖為中國海口、上海、北京、烏魯木齊等都市的氣溫資料。

請問：依氣溫資料的變化特徵，判斷甲都市最可能為？(A)北

京 (B)上海 (C)海口 (D)烏魯木齊。 

◎ 1996 年雲林麥寮農民郭明鑽成立產銷班，試種結球萵苣成功後

全力推廣班員栽種，並投入更多心力改善生產制度及設備，確

定「訂單-生產-交貨」的計畫營運模式，由產銷班成立管理中

心，根據訂單在每年 9月開始募地，再依出貨時間表建立生產排序，包括育苗、施肥、防蟲、巡田、

採收等工作，都有管理中心嚴格管理，農民只要負責最簡單的照顧蔬菜工作，因此產銷班的生菜品質

穩定，通過產銷履歷認證。2005 年更導入日制生產履歷，提升結球萵苣的國際競爭力，更創立「台灣

生菜村」品牌行銷全球，2010 年營收達 1.1 億元，而農民平均每分地在 2個月內即可獲利 1萬元，風

光寫下台灣生菜村傳奇。請回答第 26~29 題： 

26. 此類產銷班的成立模式，最能直接解決台灣農業的哪一項問題？(A)農業汙染嚴重 (B)農地規模小  

(C)農產價格偏低 (D)農業投資不足。 

27. 台灣生菜村採取「訂單-生產-交貨」的營運模式，符合工業的即時性生產方式。請問此一營運模式具

有何項優點？(甲)避免生產過剩；(乙)縮短物流通路；(丙)提高土壤肥力；(丁)確保農產品質   

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

28. 台灣生菜產銷班的成立，可為農民或農業生產帶來哪些好處？(甲)利於推行基因改造作物，增加農產；

(乙)易於建立品牌，管控品質；(丙)增加農業知識，經驗交流；(丁)可共購機具，分攤成本；(戊)能維護

生物多樣性。  (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)乙丁戊 (D)乙丙戊。 

29. 傳統上彰雲兩縣為台灣重要糧倉，現在則為主要花卉與蔬菜生產基地，請問使得彰化、雲林轉型為時

鮮作物生產區的關鍵為下列何者？(A)交通改善 (B)洽簽 ECFA  (C)加入 WTO  (D)政策補助。 

◎ 民國 62 年台灣推行加速農村建設計畫，在甲地區設改良種芒果專業區，芒果栽培面積逐漸擴張，目前

占其耕地面積的 1/2。但近年面臨屏東枋山鄉的競爭，枋山是台灣芒果最早出貨的地方，甲地區的產銷

班與地方政府、統一速達合作，完成愛文芒果「日本預購，台灣配送」的農產銷售模式。台灣集貨、

運送日本，隔日便可送達消費者手中，成功帶動台灣名特產直送日本的風潮。請回答第 30、31 題： 

30. 配送愛文芒果至日本的甲地區，最可能是台灣哪一鄉鎮？(A)台南玉井 (B)台中新社 (C)苗栗大湖  

(D)花蓮鳳林。 

31. 屏東枋山鄉能成為台灣芒果最早出貨的地方，與下列哪一因素關係最大？(A)土壤 (B)地形 (C)位置 

(D)水文。 

◎ 濁水溪沖積出的這片土地，曾為台灣最大米倉，但在

台灣工業化、加入 WTO 等外在環境變遷的衝擊下，

農村逐漸凋零。例如彰化縣溪湖鎮的番婆社區，當地

原為水稻良田，但訪問當地農民(右表)卻發現目前本

區農業經營具有 32 等特色。 

    近年來，為解決農村問題，政府透過農會組織「農

業產銷班」、「小地主大佃農」的方式，期待達到 33 的效果。 

32. (甲)耕地狹小破碎；(乙)勞力外流、老化；(丙)形成專業區；(丁)有稻田轉作趨勢；(戊)休閒農業興起。

正確的是？(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

33. (A)知識經濟 (B)綠色經濟 (C)規模經濟 (D)無毒經濟。 

◎ 台灣地區附屬島嶼頗多，右表即為澎湖(馬公)、蘭嶼、馬祖、金門的

絕對位置。請問第 34~36 題： 

34. 表中何地遭颱風入侵的機率最高？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

35. 總統大選後，「大三通」成為重要議題，表中哪兩個島嶼納入「小三通」？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁  

(D)甲丁。 

36. 為配合政策與行銷，某旅行社的宣傳單上印有丙地的特色，其敘述的內容應為以下何者？(A)花崗岩、

風獅爺、高粱田 (B)貝殼砂、梅花鹿、滲穴 (C)飛魚季、小芋頭、半穴居 (D)浮潛、雙心滬、火山岩。 
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◎ 代表台灣各時期的工業發展特徵或當時的政策如下：(甲)開始形成國際加工基地；(乙)關稅保護、進口

管制；(丙)獎勵投資、拓展國外市場；(丁)以高科技產業為加速產業升級的策略性工業；(戊)自行生產

重化工業原料。請根據各代號特徵回答第 37~42 題： 

37. 請依照工業發展時期先後順序排列應為？(A)丁甲乙戊 (B)乙丙丁戊 (C)甲乙戊丁 (D)乙甲戊丁。 

38. 有關各工業時期的代表產業及其生產區位的配對，以下正確的是？(A)甲：市場 (B)乙：動力  

(C)戊：交通 (D)丁：原料。 

39. 在高雄楠梓加工出口區設立時期，台灣的產業發展策略應為何？(A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊。 

40. 「大同大同國貨好，大同產品最可靠，大同冰箱式樣新，錄放影機最美麗，家家歡喜人人愛，

品質優秀最老牌，大同大同國貨好，大同產品最可靠。」這首台灣大同公司廣告歌曲以及右

圖二的贈品娃娃曾風光一時，當時大同公司的發展方向符合文中哪一階段的發展特色？(A)

甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊。 

41. 「大同大同國貨好，重電產品真可靠，家電空調式樣新，視聽電腦真先進，資訊通信人人愛，

品質優秀最老牌，大同大同服務好，大同產品最可靠。」這是新版的大同廣告歌曲，目前大

同旗下投資橫跨光電、能源、電信、系統整合、工業系統、品牌通路等產業，代表大同符合文中哪一

階段的發展特色？(A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊。  

42. 文中(甲)~(戊)時期中，有哪兩個階段是屬於進口替代政策的實施時期？(A)甲乙 (B)乙丁 (C)乙戊  

(D)丙戊。 

◎ 民國 97 年台灣的貿易依存度(總貿易額/國內生產毛額 X100%)高達 126%，顯示台灣經濟相當依賴國際

貿易。請問： 

43. 造成臺灣的貿易依存度很高的因素，和下列何者關係最密切？(甲)國內市場有限；(乙)天然資源少； 

(丙)跨國企業母國在台灣；(丁)產品屬高品質、高效能；(戊)國內市場的開放程度不高，以上正確的是？  

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)丁戊 

44. 有關台灣「貿易對象」的特徵，下列何者正確？(A)貿易對象集中於美、日、韓三國 (B)中國是目前最

大的貿易夥伴 (C)台灣對美貿易逆差不斷擴大 (D)台灣對日貿易由逆差轉為順差。 

45. 有關台灣「貿易結構」的特徵，下列何者正確？(A)因產業外移，紡織品出口比例逐漸減少(B)經濟結

構改變，農產品出口比例微幅增加 (C)因產業升級，農工原料進口比例日益降低 (D)因產業結構轉型，

電子產品出口比例減低。 

◎ 右表為台灣目前所劃分的北、中、南、東四個

區域的資料(2011 年)。請問： 

46. 「該港口為一天然潟湖，港外有沙洲屏障，

早期適合船隻泊靠避風。日治時期建造的縱貫鐵路以此為終點站，成為海陸轉運、貨物集散之地，現

已成為世界級貨櫃港。」請問該港口位於哪一區域？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

47. 下列有關台灣各區機能的配對：①丁-工商業最發達，產業乘數效應最大的區域；②丙-第一級產業以沿

海地區的養殖漁業為其特色；③乙-台灣主要的稻米、蔬果、花卉產區；④甲-第二、

三級產業發展較緩，經濟發展以農業為主體，以上正確的是？(A)①② (B)②③  

(C)③④ (D)①④。 

◎ 右圖為台灣地形分布圖，根據此圖，請問： 

48. 壬區右側平直的界線是何種營力所造成的？(A)火山 (B)河蝕 (C)褶曲 (D)斷層。 

49. 請問下列組合中，哪一組其地形的成因並不相同？(A)乙己 (B)丙丁 (C)甲乙癸  

(D)戊庚辛。 

50. 哪一個地形區沖積扇數目最多，成為早期聚落分布的主要選擇地帶？(A)丁 (B)癸 

(C)庚 (D)戊。 

◎ 右圖為民國 95 年台灣地區與北、中、南、東四大

區域的人口資料，請依此圖回答第 51、52 題： 

51. 請從圖中資料判斷，何者應該是東部區域？(A)甲 

(B)乙 (C)丙 (D)丁。 
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52. 甲區域的社會增加率遙遙領先其他三個區域，最可能的解釋為下列何者？(A)就業機會較多，擁有龐大

磁吸力量吸引就業人口 (B)生活品質好環境幽雅，吸引各年齡層移入 (C)各縣市政府有完善的移民政

策廣納各國移民 (D)因為外籍配偶比例高，所以人口移入明顯。 

 

 

 

 

 

 

◎ 上圖(一)為中國地形三階示意圖。請問： 

53. 下列哪三個地理區位於第二階梯內？(甲)蒙古高原；(乙)黃土高原；(丙)河套平原；(丁)藏南縱谷  

(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

54. 圖(一)的剖面圖為依照中國境內某地形切線所繪製而成，若依其地勢高低起伏判斷，應該為圖(二)何條

線段的剖面圖？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

◎ 右表為中國三經濟帶的各項指標。請問： 

55. 以下對於各經濟帶的敘述，正確的是？ 

(A)甲區呈現過渡性質可吸收來自東部資金

和技術 (B)乙區所占面積比例大、資源豐

富，但自然環境不佳，發展緩慢 (C)丙區對

內、對外均具有便捷的交通網絡，是全國經

濟最發達的地區 (D)甲區勞力充沛、工業基礎雄厚，產業結構已升級為高科技產業。 

56. 2006 年青藏鐵路的完工最可能為哪一個經濟地帶帶來經濟效益？(A)甲 (B)乙 (C)丙。 

57. 中國之「經濟特區」均位於哪一個經濟帶？(A)甲 (B)乙 (C)丙。 

 

 

二、非選擇題：14.5 分(除第 3 題每個答案 2 分外，其餘每個答案均為 1.5 分) 

1. 以下為巨大機械公司發展過程的敘述：「1950 年代台灣在甲政策下，自行車產業發始發展；到 1970 年

起開始為美國代工，到 1984 年成為自行車出口量第一位的國家。1985 年美國廠商抽走代工訂單，迫使

台灣業者開始走向自創品牌及國際化營銷的道路，到 1990 年代中期更大舉轉移至大陸深圳、崑山、荷

蘭、美國等地設廠，台灣母廠則以高附加價值的成車為產品核心，專注新材料和高階自行車的研發和製

造。至 2003 年巨大機械公司成為世界產銷量第一的自行車生產商。」請問：(7.5 分) 

(1) 「甲」為台灣工業發展時期中的哪一政策指導原則？ 

(2) (甲)美國取消台灣優惠關稅；(乙)台幣大幅升值；(丙)中國政治力量介入；(丁)國際市場偏好日本製

造的精品。請問 1985 年美國廠商抽走巨大機械代工訂單的主要因素為哪兩者所致？ 

(3) 從文中可得知 1990 年代以後的巨大機械採行何種生產策略以獲得最佳經濟效益？ 

(4) 在西元 2000 年之後的產業再轉型時期，政府積極推動具潛力的新興高科技產業，並積極規劃「生物醫

學園區」，期望產業結構再一次轉型。對於這些新興高科技產業而言，傳統工業區位重要性降低，而何

種區位效應則漸趨重要？ 

2. 北部區域的三大都會區因為哪兩條運輸系統的通車而有連成一氣的趨勢？(請寫運輸系統名稱)(3 分) 

 

3. 右圖為中國三大自然地理區之簡圖。請問：(4 分) 

(1) 甲~丙哪一區的人口密度及都市密度最高？ 

(2) 「地形以高原與盆地為主，除少數地區可見放牧外，大多為游牧或綠洲農業

分布區。」指的是甲~丙哪一區？ 

 

 

 

圖(一) 

圖(二) 

 

面積 

（萬平方

公里） 

人口總

量 

（萬人） 

都市數 

（個） 

國內生產

總值（億

元） 

人均

GDP 

（元） 

人口自然

增加率

（%） 

甲 544 28,771 107 12,133 4,217 0.92 

乙 280 44,341 215 23,974 5,406 0.70 

丙 136 51,107 248 51,564 10,089 0.73 
 

圖(一) 
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國立臺東高中103 學年

第二學期高二社會學程地理科期末考測驗        104.06.25 

                                        班級：    座號：    姓名： 

 

二、非選擇題答案欄：14.5 分(除第 3 題每個答案 2 分外，其餘每個答案均為 1.5 分)                        

1. （1）  進口替代(第一次)      

 （2）   甲、乙                

 （3）  國際分工      

 （4）  產業群聚     

2.  高速鐵路、高速公路     

3. （1）   甲         

   （2）  乙          

1 B 11 D 21 C 31 C 41 C 51 D 

2 A 12 A 22 D 32 D 42 C 52 A 

3 D 13 D 23 B 33 C 43 A 53 A 

4 C 14 C 24 A 34 A 44 B 54 B 

5 B 15 A 25 C 35 C 45 A 55 C 

6 C 16 C 26 B 36 A 46 B 56 A 

7 C 17 D 27 D 37 D 47 D 57 C 

8 B 18 D 28 B 38 C 48 D   

9 D 19 B 29 A 39 B 49 C   

10 B 20 A 30 A 40 B 50 B 或 C   

 


